

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 céntimos.

Año XI.—Núm. 989

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 14 de Septiembre de 1908

Aviso importante.

Sociedad de seguros La Estrella.

Se notifica á todos los señores asegurados y público en general que D. Carlos García y Ayala, ha sido relevado del cargo de Subdirector de la misma en esta provincia, habiéndose nombrado en su lugar á D. Luis Mateo y Moreno, Procurador de los Tribunales, con domicilio en Toledo, calle de Cordonerías núm. 16.

La cartera de Hacienda.

Aunque á la hora en que escribimos estas líneas no hay noticias verdaderamente oficiales acerca de la resolución de la crisis á que la enfermedad del Sr. Sánchez Bustillo ha dado origen, es casi seguro que, confirmando los informes que hace dos días nos dió nuestro diligente corresponsal en Madrid, la cartera de Hacienda será para el Sr. González Besada.

Nadie en el partido conservador reúne condiciones de hacendista como el Sr. González Besada, que fué el hombre de confianza del señor Villaverde, con cuya política financiera estaba total y absolutamente identificado. Es, pues, natural que el ilustre Jefe del Gobierno se haya fijado en el Sr. Besada para desempeñar el Ministerio de Hacienda y en él deposite toda su confianza. Lo verdaderamente extraño es que desde el primer momento no le haya encargado de tan importante departamento ministerial, para el que, repetimos, su personalidad le recomienda y su historia le abona.

El Sr. Besada, al pasar al Ministerio de Hacienda, deja el de Fomento, en el que ha hecho una labor grande y honda, tan grande y tan honda, que puede decirse, sin que resulte exagerado, que es el Ministro del actual Gobierno que ha hecho la labor más intensiva, aunque todavía no puedan apreciarse sus resultados.

¿Quién substituirá al Sr. González Besada en el Ministerio de Fomento? Nada se sabe aún: se barajan nombres y se recuerdan historias políticas, pero nada en concreto puede decirse, y dada la manera de proceder del Sr. Maura en semejantes casos, es lo más probable que nada deje traslucir hasta que jure el nuevo Consejo.

De desear es que el Presidente del Consejo tenga acierto en la designación de la persona que haya de encargarse del Ministerio de Fomento, procurando que sepa inspirarse en el programa trazado por el Sr. Besada y siguiendo el camino de éste, que, en nuestro sentir, tantos beneficios puede producir á la Patria.

Bien estará en Hacienda el Sr. González Besada, que seguramente se inspirará en la política económica del *superavit* que trazó aquella gran figura financiera que se llamó D. Raimundo Fernández Villaverde.

¿QUÉ SUCEDERÁ?

Por fin, parece que se aclara la incógnita y se despeja la situación en lo que á la actitud de las Potencias, con respecto al reconocimiento de Muley Hafid, se refiere. Digo mal; porque, lejos de aclararse, lo que hace es ponerse cada vez de peor color este asunto.

Hasta ahora, sólo se hablaba de la Nota que Francia y España han de pasar á las Cancillerías de Europa proponiendo las condiciones que han de imponerse á Muley Hafid para ser reconocido como Sultán legítimo de Marruecos; pero de pronto ha aparecido en escena otra Nota, en la que el Imperio alemán propone el reconocimiento sin condición alguna.

Y aquí encaja la pregunta: ¿Qué sucederá? No es de creer que Alemania pretenda imponerse á los demás Estados, y aunque de su

lado han de estar las que con el Imperio germano están unidas por tratados y alianzas, no es dudoso el resultado del acuerdo europeo, toda vez que Inglaterra, Rusia, Francia, Suiza y España, han de marchar en este asunto de común acuerdo.

Pero ¿y si Alemania no se conformase con lo que la mayoría de las Potencias acordase y pretendiera imponerse? Entonces... entonces nadie sabe lo que podría suceder; pero es lo más probable que no nos agradase mucho.

En fin; lo que sea, sonará.

Aunque lo mejor será que no sean cañonazos los que suenen. Y si suenan, que sea en salvas.

ALFONSO VILLALVA.

Por correo.

Por fin.... parece que hay crisis. Parece muy chiquita, pero crisis.

Dicen que la vez pasada no la hubo porque el Sr. Maura no había venido para eso, pero que ahora.... ahora será Ministro de Hacienda el Sr. Besada, si el Sr. Maura quiere que sea Ministro de Fomento el Sr. Andrade, actual Director General de Obras Públicas. Dicen.

También dicen que el 21 del actual regresa el Sr. Moret, y que recientemente, el Sr. Cobian ha hecho de *amigable* entre los Sres. Weyler y Moret. ¿Espontáneamente? Es de creer que no. ¿Con perjuicio del General Luque? Parece que sí. ¿Para qué? ¿Ante la proximidad de sucesos?... Mañana regresará el Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

Las Cortes reanudarán sus sesiones el próximo día 10 de Octubre: San Francisco de Borja.

Dícese que el Sr. Maura tiene especial empeño en que la salida del Sr. Sánchez Bustillo del Ministerio de Hacienda no signifique, políticamente, nada. Un cambio de personas. Una sustitución.

Afirmase que será nombrado Subsecretario del Ministerio de Hacienda el Sr. Lombardero. Tal vez lo sea el Sr. Castel.

Dicen que la *nota conjunta* de España y Francia fué modificada, y que Alemania continúa madurando.

Dicen también que los Sres. Besada y Lacierva.... ¿Y cómo va el mitin liberal de esa?

Se encuentra en ésta, restablecido de su enfermedad, el Diputado por Ocaña Sr. Escobar, que saldrá en breve para los baños de Alhama.

El Sr. Díaz Cordovés continúa con su expedición de verano.

Y nada más por ahora. Hasta mañana.

AILERUA.

Madrid 13 de Septiembre de 1908.

BACTERIAS Y MICRO-ORGANISMOS

Otra vez, queridos y pacientes lectores míos, me dispongo á emborronar unas cuartillas que, inmaculadas y virginales, encuentro sobre *mi mesa de trabajo* (que es la del comedor de la casa de huéspedes, que por la clasificación me ha correspondido), para hablarlos de las aguas que surten á Toledo, y de las cuales sabemos, porque así nos lo dijeron hombres estudiosos y de gran talento, que son nocivas á la salud y casi tóxicas, no sólo por su composición química, que las hace impotables, sino por los elementos patógenos que llevan en suspensión y que las hacen totalmente impuras.

Estamos ya en las postrimerias del estío, pasaron ya los grandes calores, época en que mayor cantidad de agua se consume; en todo este verano no hemos tenido la satisfacción de que las nubes nos envíen una gota de agua, con lo que, además de los perjuicios sufridos por los *sufridos* labradores, á quienes molesta la lluvia y desespera la sequía, resulta que los manantiales han estado casi sequitos y la inmensa mayoría de la población toledana ha tenido que beber agua del río Tajo con todas sus miríadas de colonias y con todos sus elementos químicos....

Como es consiguiente, este verano, sobre todo los meses de Julio y Agosto, ha debido ser abundantísimo en afecciones gastro-intestinales,

producidas por el agua. Aquí no es corriente hacer una cosa que se hace en otras poblaciones: publicar estadísticas mensuales de las enfermedades reinantes ó predominantes, sus causas y sus efectos. Es una verdadera lástima que así no se haga, porque ello nos serviría para demostrar la toxicidad—y si os parece muy fuerte la palabra, substituídla por otra que indique el daño que nos producen las aguas del Tajo—ó el estado de inocuidad á que hemos llegado los que de hace tiempo las consumimos.

Pero, á falta de tales estadísticas, yo tengo por cierto que los Sres. Médicos de Toledo llevarán sus cuadernitos, y en ellos anotarán, con toda minuciosidad, los enfermos á que visitan, enfermedad que padecen, fases ó proceso de ésta, sus causas conocidas y término de la enfermedad. Seguramente que todos los ilustrados Médicos que tomaron parte en la discusión sostenida en el Salón de Mesa han cuidado muy mucho de hacer estas pequeñas estadísticas particulares, que confirmaran por completo lo que los grandes maestros dejaron sentado y afirmado en sus obras de Medicina y de Higiene.

¿Sería indiscreto el cronista si se permitiese rogar al ilustradísimo Doctor Piga, su muy querido amigo, que hiciese públicas sus particulares observaciones durante este verano acerca de este asunto?

Yo, ya os lo dije, siento una especial afección por el distinguido Médico Sr. Deleyto. ¿Molestaría yo á este señor pidiéndole lo que pido al Sr. Piga? Los demás Sres. Médicos que intervinieron en aquellas memorables sesiones, echarán á mala parte igual petición del cronista?

Claro es que yo no pido una nueva controversia; es evidente que esta muy lejos del ánimo del cronista resucitar una discusión que terminó con un alegato de *bien probado* del Colegio Médico, que tiene para mí, como para todos, el valor de cosa juzgada, sobre la que no he de volver. Lo único que yo desearía es saber hasta qué punto se confirman en la realidad las afirmaciones de los libros de ciencia.

Pero ello si es posible: si con mis preguntas molesto á alguien, me calló y me conformo con mi ignorancia; que eso si que le dolería al cronista.

CIRAUQUI.

El Congreso Eucarístico en Londres.

Un discurso del Cardenal Sancha.

Londres, 11.—Todas las opiniones están conformes en que lo más saliente de la sesión de hoy ha sido el discurso pronunciado en la sección francesa por el Cardenal Sancha.

El venerable Prelado dirigió la palabra á la asamblea, en correctísimo francés, recomendando la comunión cotidiana.

El Prelado español cuenta con la simpatía unánime de todos los congresistas, así que, al levantarse á hablar, éstos le tributaron una prolongada ovación.

Luego, á medida que su voz débil, pero armoniosa y dulce, fué elevándose, llena de unción y de fervor, las ovaciones se sucedieron unas á otras, interrumpiéndole en distintos pasajes de su discurso.

Al final, el sabio y virtuoso Prelado, habiendo de tal modo entusiasmado á los oyentes, que éstos le aclamaron durante largo rato, puestos de pie.

NOTICIAS

Por Dios!...—Persona que nos merece completo crédito, nos asegura que ayer por la mañana, y por asunto baladí, un hijo de una distinguida familia, fué maltratado de palabra y obra por el guarda del paseo del Miradero, el cual, con modales poco correctos, le condujo al Cuartelillo, en donde, por el cabo de los municipales fué peor tratado, y últimamente, por si era poco lo que le habían dicho y hecho, fué más fuertemente considerado por el Inspector Sr. Lucía.

Creemos que para todo hay derecho menos para insultar, y muchísimo menos para pegar á nadie, por criminal que sea.

A un conocido industrial de la calle del Comercio, le ha sido impuesta una multa gubernativa de 50 pesetas por promover un escándalo en una casa de lenocinio.

Por la superioridad ha sido concedido un mes de licencia á D. Augusto Estéfani, Inspector jefe de Hacienda de esta provincia.

Por la intervención del primer Jefe de esta Comandancia y del Alcalde de Quismundo, ha cesado allí

la alteración de orden público que reinaba contra el recaudador de cédulas personales, volviendo á sus puestos la fuerza de Guardia civil reconcentrada.

A nuestro querido amigo D. Julián Navas Segovia le ha sido concedido el retiro de cien pesetas mensuales.

Felicítamos muy de veras al Sr. Navas por el justo premio otorgado á los relevantes servicios que ha prestado en el Cuerpo de la Guardia civil, durante el tiempo que ha estado en activo.

En el monte bajo denominado Torrecilla, situado en el término municipal de Espinoso del Rey, se declaró un fuego, que á pesar de los grandes esfuerzos prestados por la Guardia civil y de todo el vecindario, no podía sofocarse á causa del intensísimo viento que reinaba.

Tras de los trabajos que hicieron, á las cuatro horas de iniciarse pudo dominarse, habiéndose quemado más de 700 hectáreas de monte.

Se cree fuese casual, á pesar de que la Guardia civil practicó todo género de indagaciones, en descubrimiento del autor ó autores si los hubiere.

El periódico madrileño *El Mundo* regala un bonito reloj extraplano de la casa Coppel y garantizado á los que se suscriban por un año á dicho periódico: la suscripción por un año es como en la mayor parte de los diarios de Madrid, 20 pesetas.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. José Manuel Sevilla, Interventor de Hacienda de la provincia de Ciudad Real.

Ayer tarde, cuando mayor era la animación que había en el Cinematógrafo Imperial, por causas ajenas á la Empresa, se fundió el cable de la luz, promoviendo con este motivo un pequeño desorden en el público.

La Empresa, siempre deseosa de complacer al público, de quien ha recibido impercederas pruebas de cultura y respetos, trató de continuar dando las secciones que tenía anunciadas; pero la Compañía electricista manifestó que no podía continuar dando fluido hasta reparar las averías.

En vista de ello, la Empresa del Cinematógrafo ha aplazado hasta hoy la rifa de la preciosa muñeca que debía haberse verificado anoche, en las secciones que se darán, y en las que se continuará dando números.

Las películas que se exhibirán esta noche serán variadas.

El juego de agua que se rifó anteanoche, ha correspondido al Capitán de Infantería D. Manuel García Alvarez.

Aunque algo tarde, nos complacemos en enviar nuestra sincera felicitación á los Sres. D. Eugenio Alvarez y D.^a María Cano de Alvarez, que han tenido la dicha de ver bendecido su matrimonio, hace poco más de un año celebrado en esta ciudad, con el natalicio de su primer hijo, que ha acaecido en la capital de la República de México.

Nuestro muy querido amigo el ilustrado Teniente Coronel de Artillería D. Juan Martínez Añibarro, ha sido destinado á Galicia, para donde saldrá en breve.

Lo lamentamos sinceramente, porque ello priva á Toledo de uno de los hombres más cultos y que más han trabajado en pro de nuestra ciudad.

Mucho agradecemos á nuestros queridos colegas de esta capital el grande interés que han demostrado con motivo del accidente de que ha sido víctima nuestro querido Director; cosa que no nos extraña, dadas las relaciones de compañerismo que siempre hemos tenido con ellos.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del *Doctor Caldeiro*. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ha regresado, por haber terminado la licencia que venía disfrutando, nuestro querido amigo D. Daniel Garcés, Oficial cuarto de la Administración de Hacienda de esta provincia.

La distinguida señora del digno é ilustrado Delegado de Hacienda de esta provincia, D.^a Carolina Cos-Gayón, acompañada de su simpático hijo Ramón, salió ayer mañana para Madrid, á donde va con el fin de consultar con un especialista en enfermedades de los ojos.

Desearnos muy de veras que regrese muy pronto,

¿A LOS LABRADORES?

Cordería de cáñamo de la mejor calidad; hay surtido en todas clases y medidas; precios equitativos.

Simientes de varias clases, en particular de alfalfa y remolacha forrajera.

Jergas, costales, bramantes, ramales y ramalillos.

CALZADO

Lo hay de todas clases y medidas, en lona, muy baratos.

En alpargatas lo mejor que se fabrica.

Cañamones, alpiste, mijo y nabina para los paritos.

Trigo, cebada, algarroba y alcarceña.

Viaudas y semillas.

Casa de GARIJO, Zocodover, 10, Toledo.

Señoras, no dejar apolillarse las mantas; las lavan con esmero en los batanes de San Sebastián, de las Carreras.

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
- 2.ª » » colectivas, 12,50.
- 3.ª » » particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en

la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos

ASTRICINA
MEDICAMENTO INFALIBLE
PARA COMBATIR TODA CLASE DE DUREZAS
Se vende en la Farmacia de
JOAQUÍN CABELLO
Zocodover, 6, TOLEDO

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Píno, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1'25 pesetas se remite por correo y certificado.

NEGRINA CORONA

BETUNES NEGROS Y DE COLOR

Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva el calzado.

Utilísimo para el lucido de sillarías de cuero, guarniciones, arneses.

Representante en Toledo y depósito central de venta:
Julio González y Hermano
Drogueros y Perfumistas.

Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

ALBERTO BRETAÑO VALLEJO

AGENTE DE RECLAMACIONES Á LAS

COMPAÑÍAS DE FERROCARRILES

Lechuga, 9, TOLEDO

ÚNICA AGENCIA MATRICULADA

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

LAMPARAS INCANDESCENTES

para los voltajes de las redes de Toledo y de la provincia.



MATERIAL ELÉCTRICO

LAMPARAS desde 50 céntimos!

Lámparas, luz brillante, fabricación especial para la casa ALVAREZ.

Depósito de las célebres Lámparas Wolfran, de filamento metálico; 70 por 100 de economía en el consumo.

EDUARDO ALVAREZ

COMERCIO, 23 Y 25—TOLEDO

C. GALLARDO

COMERCIO, 61, TELÉFONO 34, TOLEDO

NUEVA CONFITERÍA

GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

INFANTIL ◊ VIDA ◊ CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª íd.: 15 íd. íd.—En 4.ª íd.: íd. 10 íd.

Contra Calenturas Rebeldes

Píldoras Antitépicas

del Dr. Sánchez Cabezudo.

Se venden por Cajas á 6 pesetas y 3 íd. media en todas las FARMACIAS

Depósito en Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.

GACETA OFICIAL

La de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general:
Presidencia del Consejo de Ministros.—Parte de la Mayordomía Mayor de Palacio participando que Su Alteza Real la Infanta D.ª Luisa Francisco ha dado a luz un augusto niño.
MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jublando a D. Hermenegildo Miró y Romo, Fiscal de la Audiencia provincial de Gerona.—Otros de indulto.
MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique en la Gaceta el escalafón de Profesores numerarios de las Escuelas Superiores de Comercio.—Otro nombrando, en virtud de concurso, Profesor numerario de Estereotomía, Construcción arquitectónica y Tecnología de los oficios de construcción de la Escuela Superior de Artes industriales y de Industrias de Cádiz a D. Joaquín M. Brugada y Panizo.
MINISTERIO DE FOMENTO.—Real orden disponiendo se expida mandamiento de pago por la cantidad de 5.000 pesetas, importe de los premios adjudicados por el Consejo de Vigilancia de la Granja-Escuela de Agricultura de Palencia a los agricultores, ganaderos y obreros de la región agrónomica Leonesa.

Notas agrícolas.

Ventajas de las labores profundas.
Las labores profundas ejercen una influencia considerable en el cultivo porque permiten que las plantas desarrollen mucho su sistema radicular, con lo cual utilizan mejor las substancias fertilizantes de la tierra y resisten más a las sequías que en los terrenos labrados superficialmente, como se hace por lo general en nuestro país.
La revista Deutsche Landwirtschaftliche Presse, de Berlín, ha publicado los resultados de dos ensayos realizados en Alemania, que demuestran patentemente la gran eficacia de las labores profundas. Un agricultor de Veppöde labró dos parcelas iguales, una con arado ordinario de vertedera a unos 18 centímetros, y otra con el mismo arado, seguido de otro de subsuelo, que removió la tierra hasta 30 centímetros de profundidad. Ambas parcelas fueron abonadas del mismo modo y sembradas de trigo en idénticas condiciones. Pues bien, la parcela núm. 1, labrada a 18 centímetros, produjo 1.355 kilogramos de trigo, mientras que en la parcela núm. 2, labrada a 30 centímetros, se recolectaron 2.197 kilogramos, ó sean 842 kilogramos más. Como era de esperar, se observó que la longitud de las raíces era tres veces mayor en las plantas de la parcela núm. 2, que en las de la parcela núm. 1.
En otro ensayo hecho en Stuttgart, una parcela labrada profundamente produjo 40 por 100 más de patatas que en otra parcela igual a la que se le había dado una labor ordinaria.
Estos ejemplos, que vienen a confirmar otros muchos que ya conocíamos, nos enseñan hasta qué punto son eficaces las labores profundas, principalmente útiles para nuestros cultivos de secano en regiones donde las lluvias son poco frecuentes.
El Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Toledo, en su deseo de completar el estudio agrónómico de la provincia, ha dirigido a los Ayuntamientos, Corporaciones agrarias y ganaderos, agricultores de ella un interesante cuestionario de preguntas concretas formuladas por el Vocal de dicho Consejo D. Luis de Hoyos.

Funciones religiosas y festejos en Navalucillos,

Las fiestas que en este pueblo se celebran todos los años en los días 7, 8 y 9 del corriente mes con motivo de la festividad de la Virgen de las Saleras, patrona del mismo, se han verificado en el actual con extraordinaria animación y solemnidad, sobre todo las religiosas por haber estrenado la Virgen un precioso manto de riquísimo raso blanco, todo bordado en oro fino, regalo y obra de la Srta. D.ª Josefa Toledo Díaz, descendiente de un hijo de este pueblo que hace muchos años reside en la línea de la Concepción, habiendo sido objeto de admiración los primorosos bordados y pedrería que contiene.
Las demás funciones, animadísimas, a pesar de la prohibición de las inmemorables capeas que tanta concurrencia traían de los pueblos inmediatos, donde no se conoce otra fiesta de toros y que son los más inocentes y menos peligrosos, porque generalmente se corre ganado manso y no hay estímulos de ganar mucho dinero ó de adquirir un buen cartel, y gracias a la cordura y sensatez de este vecindario se ha pasado sin incidente alguno, la privación de esta fiesta tan popular que ya ha producido derramamiento de sangre en varios pueblos, y el señor Lacierva tan tranquilo y satisfecho de su tiránica genialidad. Se ha suplido la falta de capeas con mucha música y mucho baile para aprovecharnos, antes que el Sr. Lacierva lo prohiba también, del «agarrado».

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrumento and Precio. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

APUNTES DE TOLEDO

MANUSCRITO CURIOSO
Año de 1828.
HONRRAS
25 de Noviembre.—Se celebraron según costumbre unas vistosas honrras en la parroquia de San Nicolás, por el Presbítero y Héroe de la Religión don Atanasio García Jusado, que sufrió la sentencia de garrote en esta Ciudad el mismo día del año mil ochocientos veinte y dos por el Gobierno Constitucional.
Asistió el Comandante general D. Rafael Valparada todos los Oficiales de la plaza y los del Batallón de Realistas.
Huvo su piquete en igual número que los años anteriores y sus descargas durante las Exequias.

ROBO Y PALIZA

29 de Noviembre.—En la madrugada de este día, en el sitio del Prado, viniendo de Madrid, robaron al conductor del correo Manuel Gamero: le salieron cinco con armas, le detuvieron, le quitaron ochocientos reales que traía para el Sr. Intendente Zambrano, único dinero que tenía, y le dieron una buena paliza.

DESGRACIA

1 de Diciembre.—Después de hacer el andamio para revocar la fachada de la casa número 21, calle de Santo Tome, subieron en el los avañiles Angel Durango y Damaso Perez de Bustos, y al momento se vino abajo dicho andamio con los operarios.
Al primero le administraron.
Al segundo solo se le rompió un brazo.

ENTRADA DE CUERDA

7 de Diciembre.—Entró en esta ciudad la cuerda de rematados procedente de Madrid, con el número de 140.

Escuela

Infantería voluntarios de Madrid, 200.
Caballería del Principe, núm. 3.º, 26.

Advertencia. En la publicación de este manuscrito nos concretamos a hacer una copia íntegra del libro original.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.
Alberto, Crescencio, Demetrio, Víctor y Salustia.
Cultos para hoy.
Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.
Convento de Jesús y María.—Fiesta solemne a Santa Filomena a las diez de la mañana, predicando el Rvdo. P. Lorenzo de Jesús y María, Carmelita Descalzo.
Convento de Gaitanas.—Durante el presente mes, se Expone a las tres y media de la tarde y se Reserva a las cinco y media.
Convento de San Antonio.—Todos los días, a las seis de la mañana, Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario.
—Las Cuarenta Horas en la Iglesia de San Nicolás.—Se Expone a las ocho de la mañana y se Reserva a la una de la tarde.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.
Jefe de servicio, Comandante D. Juan Calero.—Capitán de día, D. Manuel Rodríguez Arnao.—Guardia de Prevención, Capitán Fermín García Selva.—Imaginaria, Capitán D. Rafael González.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Faustino García Pérez.—Clase práctica, Primer Teniente D. Angel García Pelayo.

PASATIEMPOS

CHARADA
Por Frías.
A tu primera dos tres
He primera con segunda
Con tercera unida a dos
Primera... ve si te gusta.
Solución a la anterior: CHAVETA.

SE ARRIENDAN

los pastos del quinto denominado «Quintillos», sito en la dehesa del Castañar.
Para tratar de precio y condiciones, dirijan-se a D. Rufino Alonso, en Cuerva.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de Neurastenia, Reuma y Gota, Debilidad general, Tisis, Flujo, Estómago, Asma, Enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen S. A. García, Ariban, 24.—BARCELONA.

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan los pastos de la dehesa de Loches y unas tierras colindantes con la misma, a cuatro kilómetros de Toledo.
Se admiten proposiciones en Toledo, calle del Pozo Amargo, núm. 9.

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO
El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los reumatismos articulares, la ciática, la disfgia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijos uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9 MADRID

Academia preparatoria militar.

Jefe de estudios: D. León Fernández Fernández, Comandante de Infantería y autor de las «Pizarras de Aritmética», aclaratorias de las obras de texto.
Profesorado militar con larga práctica en la enseñanza.
Internado.
Pidanse Reglamentos y detalles al Administrador: Orellana, 9, primero, derecha, Madrid.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.
Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BOREL, Puerta del Sol, 5, y buenas Farmacias.—Frasco, 3 pesetas.
IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

440
tima, pierde su mérito moral como un regalo que se hace de mala gana, así es, que desde el día que dije a mi primo que consentía en ser su compañera, me he apegado a él como a un deber, como a una esperanza, como a una felicidad, y dicen que lo merezco.
Coronan los padres la penosa tarea de la crianza de sus hijos, llevaba al cabo a costa de tantos sacrificios, estableciéndolas dignamente y asegurando su suerte que es la más negra ingratitud arrebatarles esa corona, que ha de acabar y premiar su obra, y disponer en tan corta edad de nosotras mismas, denegando a nuestros padres y despreciando la autoridad que Dios, la naturaleza, la razón, la gratitud y nuestro propio corazón les dan sobre nosotras?
Además, Lágrimas, cree que Dios premia toda buena acción; la senda árida la siembra de flores. ¡Si vieras cuánto gozo al ver la íntima satisfacción de mis padres, nacida de su cariño hacia mí porque, hija mía, su presunto yerno, no sólo es un excelente sujeto, no sólo me ama con ternura, pero es también un brillante partido. De esta hecha, San Antonio, a quien mi madre

CAPÍTULO XXVIII

SEPTIEMBRE, 1848.

En los días que siguieron a la escena que hemos referido y tuvo lugar entre la Marquesa y el millonario, notó Reina a su madre muy preocupada. Vió entrar y salir en su gabinete muchos hombres que le eran desconocidos, corredores, abogados y escribanos, pero la Marquesa guardaba silencio sobre esto, y Reina, triste se decirlo, contra el decoro virginal de una joven, contra los dulces sentimientos de amor y gratitud filial, sólo se ocupaba de su pasión. En su egoísmo de niña mimada, todo lo posponía a su ídolo por ser suyo. Dios puso un fuerte imán en el corazón de la virgen a fin de darle fuerza para abandonar el techo paterno y el regazo de su madre. Pero si la atracción de este imán traspasa sus límites,

444
corrientes las aguas, la luz y los corazones; para unos fué su corriente una sonrisa, para otros la tristeza. A unos dijo Dios sufrid, y a otros alegraros; y a todos, venid a mí.
¡Sé feliz, Flora mía, sé feliz cual debe serlo aquella que fué criada por el Todopoderoso, para probar a los mortales cuán fáciles son las virtudes, y cuánto embellecen y hacen amables a los que las practican, que así hacen felices, cual las flores perfuman, a cuantos le rodean, pues sólo a ti entre las mujeres, como al naranjo entre los árboles, fué dado ostentar a un tiempo sus puros y embalsamados azahares, y sus dulces y dorados frutos!
LÁGRIMAS.

441
pedía para mí un buen marido, desbanca en su corazón a todos los demás santos. Quiero que tú estés contenta y feliz como yo, y por eso te he escrito esta epístola, que en honor de la verdad merecía imprimirse. Abomino el egoísmo, esa atroz alcancía que si pudiese había de recoger en su seno cerrado, todos los rayos del sol y todas las flores de la tierra.
Fabían me aplicaba una frase de un autor francés, diciendo que cada uno de mis pensamientos tenía una sonrisa; imítame, queridísima niña mía, y no des lugar a que nos aflija la idea de que cada uno de los tuyos tenga cual tu nombre Lágrimas.
«Tuya de corazón,
FLORA.»
Respuesta de Lágrimas.
Queridísima Flora.
He recibido tu carta como recibe la humilde flor del valle el rocío que Dios le envía. ¡Qué buena eres en querirme y en acordarte de mí, tú, que tienes tantos que te rodean, a quienes querer y de quienes ocuparte!

completamente restablecida de la dolencia que la aqueja.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Los asuntos que figuran en el orden del día para la sesión próxima, que celebre nuestro Ayuntamiento, son los siguientes:

- 1.º Moción de Contaduría sobre arrendamiento de la matanza de reses de cerda.
- 2.º Instancia de D.ª María Velasco, solicitando rebaja en el alquiler de la bovedilla, que ocupa como inquilina.

Las famosísimas *Narraciones extraordinarias* de *Edgar Poe*, conocidas y entusiastamente celebradas en todo el mundo, y no tanto en España como merecen, han sido publicadas con profusa y esmeradísima ilustración en la popular colección *La Novela de Ahora*.

Son cuentos maravillosos, en los que brilla con suprema refulgencia el genio trágico y en cierto modo diabólico del autor que con más arte sabe evocar terroríficas inspiraciones, despertando en el lector emociones indelebles.

30 céntimos número.—Mes 1,25 pesetas.—Año 15 pesetas. Administración, calle de Valencia, núm. 28. Madrid.

Registro civil.—Día 12.—Nacimientos: Tomás Jerez Aguado y Leoncia Tiburcia Ruedas Gómez.

Defunciones: Antonio Gamero Gutiérrez, de 22 años; Eduardo Jimena Vita, de 49 años, y Juana Martín Gónjal, de dos meses.

¿Quién sucederá al actual Gobierno? Todos los que lleguen serán peores; la práctica nos hizo profetas.

Mejor y más selecto que el café torrefacto de «La Estrella» no hay nada; no tendrá sucesores.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

En la semana última....

Tristes notas las de la semana última; la única agradable casi no pertenece a ese lapso de tiempo; es del domingo, de ayer, día de fiesta que en algo había de conocerse; la deseada lluvia, el reverdecimiento de una esperanza para los labradores de la provincia que veían ya aniquilada por completo la próxima cosecha de aceite: en lo más oscuro amanece: no es prudente desconfiar de todo.

Y vamos con las notas de la semana: la primera, la más saliente, tristemente saliente, fué lo ocurrido en la sesión municipal y lo que sucedió después según dicen, entre bastidores, y cuyo suceso se refiere de diferentes maneras; pero sin que nadie niegue, mitigue la gravedad u oculte del todo la verdad de un espectáculo lamentable, inusitado, impropio de una corporación de capital de provincia, porque las cosas hay que decir las así, con sinceridad y con verdad....

No es así como se administran los intereses de un pueblo, y en esta apreciación nuestra está el reflejo de la opinión pública que ha juzgado el hecho con la severidad que se merece.

Atraviesa Toledo una situación angustiosa en su vida económica como municipio: ha sido necesario forzar la máquina para el aumento de los ingresos; recargar los impuestos y arbi-

trios, agobiando a los vecinos que, comprendiendo la verdadera situación de las cosas, sufren, pagan, y su protesta, si alguna existe, es débil.

En estas circunstancias de Alcalde y los Concejales están obligados a unir su acción, su buen daseo, su firme voluntad, su honrado propósito, su iniciativa y hasta su sacrificio personal para buscar remedio en lo posible al mal que sufre la población y no es cumplir con sus deberes, y no es responder a la confianza de los administrados y de los electores, sostener luchas entre sí los Concejales y el Alcalde, que tienen más de carácter personal, ó así lo parece, que de alteza de miras y el especial cuidado de los intereses que primero el voto popular y la ley después les encomiendan.

Tenemos la seguridad, porque fiamos en la sensatez de todos de que no ha de volver a repetirse el espectáculo que todavía Toledo entero comenta con enojo....

La otra nota de la semana casi es de casa: un accidente desgraciado ocurrido a nuestro Director de que ya dimos cuenta, sólo por ser el hecho público, y cuyas consecuencias constituyen, para el Sr. Lafuente, penosa y larga enfermedad.

Si del mal, y mal de este género nos fuera posible alegrarnos, casi nos encontraríamos satisfechos por haber sido el accidente ocasión de un movimiento de general simpatía hacia el Director de este diario, cuya satisfacción hacemos nuestra: se ha podido apreciar el afecto de los convecinos, el cariño de los amigos más íntimos y el compañerismo vivamente demostrado por algunos periódicos locales, dando noticia del suceso....

No estaría bien hablar más de lo que tan directamente nos afecta; pero si repetimos a instancias del Sr. Lafuente, el testimonio de su gratitud a cuantos de fuera y dentro de la población se interesan por el restablecimiento de nuestro enfermo.

El Cinematógrafo Imperial ha estado muy concurrido durante la semana, y es de advertir que ya las noches en el Miradero tienen más de frías que de frescas.

La Empresa lo reconoce así sin duda, y se prepara a recoger; todo pasa.

No hay más de notable que apuntar en la semana última; pero es bastante.

Y hasta otra, y que la paz de Dios reine entre los Concejales y el Alcalde.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

El Sr. González Besada.

En el rápido de Galicia ha llegado esta mañana el Ministro de Fomento, acompañado de los Sres. Vega Seoanne, Cervantes y Canido, siendo recibido en la estación por el Ministro de la Gobernación, el Director General de Obras Públicas, Sr. Andrade, el Subsecretario de la Presidencia, Sr. Canals, el Gobernador civil, Marqués del Vadillo, y un crecido número de empleados de Fomento.

En el andén de la estación del Norte celebraron una detenida conferencia, que duró cerca de media hora, los Sres. Lacierva y González Besada, sin que haya podido traslucirse lo que ambos Ministros hayan tratado. Desde la

estación se dirigió el Sr. Besada a casa del señor Sánchez Bustillo, en la que permaneció largo rato, dirigiéndose más tarde al Ministerio de Fomento y en él ha permanecido toda la tarde.

La Cartera de Fomento.

Nada puede aún adelantarse acerca de quién será el que sustituya al Ministro de Fomento Sr. Besada, al pasar éste al departamento de Hacienda.

Se barajan varios nombres de ex Ministros y de ministrables; pero parece ser que el señor Maurá no quiere que dicha Cartera la desempeñe ningún Ministro nuevo, sino que desea que vaya a ella un ex Ministro. De entre éstos se habla de los Sres. Bugallá, Marqués del Vadillo, Domínguez Pascual y Sánchez Guerra.

Lo de la Escuadra.

Se dice que el concurso para la construcción de la Escuadra será declarado desierto, á fin de ver si para otra subasta se halla en mejores condiciones la sociedad nacional que á él concurre; pero creo, como cree la opinión imparcial, que estos rumores son obra de las oposiciones, que a toda costa hacen la guerra al Gobierno, pues no es presumible que éste haga semejante caso, que podría perjudicar á la Nación, sólo por proteger á una empresa, por española que ésta sea.

Pluses atrasados.

Ayer mañana han conferenciado en el Ministerio de la Gobernación el Sr. Lacierva y el Director de la Guardia civil sobre asuntos relacionados con dicho Instituto.

Después manifestó el Ministro que ha ofrecido a su visitante pagar los pluses atrasados que se deben a la Benemérita, no obstante no ser de su tiempo los atrasos aludidos.

El Presidente del Congreso.

El día 28 del corriente llegará á Madrid el Presidente del Congreso, Sr. Dato.

Escasez de noticias.

No hay, á parte las de la crisis que he comunicado, noticias políticas de interés.

Cogida de «Relampaguito».

Al dar un quiebro de rodillas al último toro de los lidiados esta tarde, fué cogido el diestro *Relampaguito*, al que la fiera recogió tres veces, campañeándole horriblemente. La impresión del público, fué enorme.

A jurar.

Esta noche ha salido el Sr. González Besada para San Sebastián, donde seguramente jurará ante S. M. el cargo de Ministro de Hacienda.

Información telegráfica.

Mohamed Torres, ha muerto.

Tánger, 13.—Anoche falleció el antiguo diplomático marroquí Sidi Mohamed Torres.

Su muerte ha sido, sentidísima por todas las clases sociales.

Cartagena inundada.

Cartagena, 13.—Esta madrugada ha descargado en esta comarca una formidable tormenta.

La rambla de Benipela, que pasa junto á la ciudad, ofrece un aspecto imponente.

Las aguas se desbordaron, penetrando en esta ciudad é inundando algunas calles. Durante dos horas quedó interrumpida la circulación de tranvías.

Un gentío inmenso acude a las afueras á contemplar la avenida.

La Guardia civil vigila los sitios peligrosos para evitar desgracias.

De Málaga.

Málaga, 13.—El extranjero que, loco y hambriento fué encontrado en la playa del Palo, ha ingresado en el Manicomio.

Supónese que el aludido sujeto es un polaco.

—El esqueleto que anteaer se encontró en los almacenes del ferrocarril, pertenecían á un estudiante de Medicina, que lo empleaba para estudiar.

Mitin de huelguistas.

Bilbao, 13.—En el teatro Romea se ha celebrado un mitin de carreros huelguistas, que ha estado muy concurrido, y han asistido los cargadores del muelle.

Los oradores se han expresado en tonos radicales, acordándose persistir en la huelga.

Esta tiende á agravarse, pues los cargadores tratan de secundarla mañana.

Los huelguistas y patronos se mantienen en la misma actitud, y éstos admiten gente nueva.

De Marruecos.

Tánger, 13.—El Ministro de Bélgica, decano del Cuerpo diplomático, acaba de recibir una carta de Muley Hafid, en cuya traducción se está trabajando.

—Comunican de Fez con fecha 8 que Buchta-Ben-Bagdadi ha sido nombrado, dicen unos, Gobernador de Alcazar.

Según otros, ha sido encargado de una misión europea.

—En la carta que ha dirigido al Cuerpo diplomático, dice Muley Hafid que reconocerá los acuerdos de su predecesor, particularmente el acta de Algeciras, siempre que él, á su vez, sea reconocido como Sultán, añadiendo que cuenta con Europa para realizar las reformas previstas en dicha acta.

Explosión de una granada.—Un cabo muerto.

Ceuta, 13.—En las primeras horas de la mañana de ayer caminaba por las inmediaciones del fuerte Pimie el cabo del regimiento de Infantería de Ceuta, núm. 60, y encontró una granada sin explotar, disparada hace días en la Escuela Central de Tiro.

La cogió, poniéndosela en el hombro.

Oyó un ruido interior, y creyendo que estallaría la arrojó al suelo, huyendo velozmente.

En seguida reventó el explosivo, destrozándole al infeliz cabo la pierna izquierda.

Conducido al Hospital de la plaza, falleció tres minutos después á causa de una hemorragia.

Llamábase el cabo Francisco Otero y era natural de Sanlúcar de Barrameda.

—Ha llegado el cañonero *Marqués de la Victoria*.

Del Congreso eucarístico.

Londres, 12.—Esta mañana se ha celebrado en la Catedral de Westminster una Misa según el ritual griego, resultando muy lucido el acto.

«¡Dichosa tú mil veces, á quién manos amantes trazan su senda y hacen dulce su deber! Tú, cual las nubes de primavera, tuviste una suave brisa para guiarlas en el azulado éter, pero nubes hay abandonadas y solas que vagan á la ventura, y que no están bastante altas para preguntar á las estrellas cuál es la senda que las lleve á su destino, ni bastante pegadas á la tierra para recibir de ella consejos. Me dirás quizás que la razón es un guía que no está tan alta como la inspiración, ni tan baja como la experiencia; Flora, la razón quiere ser guiada, y si no su poder es muy limitado.

«Me dices que te imite en tener pensamientos risueños.—Flora, dile á la mar que brille cuando el sol no se refleja en ella!

«Tus días, Flora, pasan sin sufrimientos y tus noches son tranquilas. Mis días, sin exceptuar uno, son un continuo padecer; mis noches, si velo, las amarga la angustia, y si duermo, la pesadilla. ¡Oh, Flora! ¡Cuán amarga es la pesadilla! Y en tanto que discurren los hombres, ¿no han podido hallar un remedio para esa espantosa congoja del espíritu? ¿Te acuerdas que Fabián nos dijo de la manera que la definía un poeta,

inglés? (1). No lo he olvidado: «Tuve un sueño dice, que no está en las facultades del hombre decir lo que era este sueño; no vieron jamás los ojos de los hombres, los oídos de los hombres jamás oyeron, sus manos jamás tocaron, sus sentidos no pueden concebir, ni sus palabras expresar lo que fué ese sueño! Así, la pesadilla, cuando es horrible como las que me acongojan, debe de ser el presentimiento ó el terror anticipado de las angustias y horror de los condenados. Ahora bien, Flora mía, dime ¿qué puede la razón contra los poderosos latidos del corazón, el sudor que baña la frente, la agitación y el asombro del que despierta de la pesadilla? ¿Cuál es el silencio de la noche? ¿Sosténgala la tranquilidad de esas horas muertas? ¿El convencimiento de que la causa es ilusoria?... No. Pues si nada puede la razón sobre las impresiones de las imágenes que crea la fantasía ¿qué poder ha de tener sobre las impresiones de la realidad? Flora mía, cada cual siente según el poderoso instinto que Dios puso en su corazón: en vano quisieran resistir á sus

(1) Shakespeare.

si hace á las vírgenes frías para sus más santos sentimientos, ingratas, dispadas, desatinadas, vergüenza sobre él, pues salió de sus límites como un agudo y discordante chillido en la armonía universal. Créanlo, persuádanse las jóvenes, que aún mirando las cosas de tejas abajo, un freno en los sentimientos y un velo sobre la cara, son un imán, un encanto que á lo fino y delicado reúne lo picante y seductor.

Así fué que Reina nada traslució, ni nada preguntó á su madre, contentándose con decirse á sí misma. «Cuando nada me dice, es que querrá que yo ignore lo que le apura; si hace misterio de ella, ¿cuántas transigen así con sus más íntimos deberes, teniendo aún la insolencia de hacer pasar sus faltas como méritos!

La víspera del día en que cumplía el contrato, la Marquesa había citado á su amigo D. Domingo de Osorio para una entrevista reservada.

Cuando éste entró, halló á la Marquesa sentada delante de su mesa escribiendo.

—Marquesa, dijo acercándose, la república se la llevó su padre; los que estaban

sando arroyos, atropellando obstáculos; eso descompones, desfiguras, quita la gracia suave y femenina, la frescura á la juventud, y dá talante de marimacho.

«El corazón de una joven debe ser, esclavo no, dócil sí. Un marido confía más en un corazón dócil que en un emancipado, porque la mujer que sacudió el primer freno, bien podría sacudir el segundo. Lo que agradeció el amante, culpa en su fuero interno el marido; lo pasado no es garantía para el porvenir, lo que hace perder á la mujer gran parte de su prestigio, y no poca de sus derechos al respeto y confianza de su marido, y sobre todo tiene que renunciar al santo lauro de que éste la presente de modelo á sus hijas, y la madre que no pueda presentarse de modelo á sus hijas debería desear el no tenerlas. Todo esto te lo digo, mi suave y triste niña, por que nuestras posiciones tienen cierta analogía, y quiero participar mis reflexiones y recomendarte mi ejemplo, no porque dude hagas como buena hija lo que he hecho yo; sino porque quiero que lo hagas alegremente y de corazón. Si un sacrificio se hace con el aire de una deplorada vic-